

香港狮王：传承中国传统文化是一份责任

新华社广州1月28日电（记者杨淑馨）分发道具、检查梅花桩、清点队伍人数……春节对夏敬文而言，是一年最忙碌的时刻。新年的太阳升起，几辆货车就装载着舞狮的道具开往不同方向——从大年初一到年二十，日均十几场的表演就是属于夏敬文的新年。每逢传统节日，夏敬文的龙狮团就会如期出现在城市的各个角落。

作为夏国璋龙狮团的第四代传人，舞狮已经陪伴夏敬文走过三十多个寒暑。4岁的时候跟着父亲第一次登台，15岁拿到全港冠军，24岁在香港第一次拿到世界狮王冠军，这个新一代的狮王走出了一条自己的路。

“我的学生时代，除了上学，然后就是训练。”每个天刚蒙蒙亮的清晨都见证了夏敬文挥洒汗水的少年时光，

“早上六点半起床上课，放学后开始训练，训练回到家往往都是11点。”

从当初的读书郎到世界狮王，夏敬文的角色也从传承者成了教授者，他走进香港的校园，让年轻一代更好地认识中国传统文化。“文化的传承和创新需要年轻一代扛起大旗，我们需要在年轻人中间推广。”

如今，与夏敬文合作的香港中小学校达二十多所，他教过的学生也有近四千人。“从小开始就培养他们对舞狮的兴趣，这也是我现在最重要的事业。”

对于舞狮文化的推广，夏敬文不止于校园，还将目光放向了世界。2011年，夏敬文举办了第一届龙狮节，后来随着规模的扩大，逐渐演变成了每年一度的世界龙狮日。

“第一年的龙狮节主要是香港的

狮队参加，有超过一千只狮子到场。我们想让世界看到香港，看到中国。”夏敬文说，从想法的萌生到落地，他始终坚持着这个初心。2018年，这个节日已经吸引了15个国家和地区的团体参与。

近年来，夏敬文将事业的版图从香港逐渐向内地拓展。2018年，夏敬文在深圳设立了分公司，宝安区一方天地互联网产业园内的办公室，是夏国璋龙狮团在大湾区的起点。“深圳是最合适的地点，它的快速发展吸引了许多有竞争力的企业入驻，这也正是我们舞狮表演未来具有潜力的市场。”

随着舞狮团进入内地，夏敬文从肇庆、广州、佛山等地挑选学生进行训练，在一些武校内开展舞狮班，如今这个来自香港的团队已经有不少内地的队员。“我的爷爷是广东人，在来香港之前，

他在肇庆教过六十多条村的人舞狮。如今，我们又重新回到这里。”在夏敬文看来，这种文化的根脉始终没有断裂。

春节即将来临，但今年对夏敬文而言却有所不同。受疫情影响，香港施行“限聚令”，舞狮也从梅花桩上“跳”入了摄影机中。表演、录制、剪辑，这些鲜活的龙狮将在大年初一出现在各大酒店的大屏幕上，用特殊的方式恭贺新年。“录制视频舞狮，这是新的表现形式。新的一年，我们还是要在舞狮上不断地尝试和创新。”夏敬文说。

4岁那年，跟着父亲到电视台表演，父亲是狮尾，他作狮头，夏敬文只觉得台下的观众给予的掌声和欢呼让他感到快乐。进入人生的第40个年头，他确信，舞狮已然是一份文化责任，也是一份值得坚守的人生事业。

英超联赛：莱斯特城平埃弗顿



当地时间1月27日，莱斯特城队球员蒂耶勒曼（左）进球后庆祝。

当日，在2020-2021赛季英格兰足球超级联赛第20轮比赛中，莱斯特城队客场以1:1战平埃弗顿队。新华社发

国际奥委会宣布到2030年将减少近一半温室气体排放

新华社日内瓦1月27日电（记者刘曲）国际奥委会27日宣布，为应对日益严重的气候变化危机，计划到2030年将直接和间接温室气体排放减少45%，以实现与《巴黎协定》对接。

国际奥委会在当天的执委会后宣布，为了实现45%的减排目标，将设定到2024年实现30%的中间减排目标，未来还将通过“奥林匹克森林”项目抵消其所有剩余温室气体排放量，抵消额度甚至将超过剩余排放。这意味着到2024年，其从大气中去除的碳排放将超过自身排放量。

此外，国际奥委会表示还将继续利用其影响力，鼓励体育界采取更多行动应对气候变化。国

际奥委会的这一目标会与联合国气候变化《巴黎协定》保持一致，后者目标是将全球平均气温较工业化前水平升幅控制在2摄氏度之内，并为把升温控制在1.5摄氏度之内而努力。

国际奥委会此前已曾承诺，未来奥运会在应对气候变化方面将更加友好。从2030年起，每届奥运会组委会都将签订合约实施一系列环保措施；所有即将举行的奥运会，包括2020年东京奥运会和2022年北京冬奥会，都已承诺实现碳中和。

国际奥委会主席巴赫表示，体育依赖于一个健康的地球，而国际奥委会作为奥林匹克运动的领导者，有责任和机会保护我们的气候。

戛纳电影节因新冠疫情推迟至7月举行

新华社巴黎1月27日电（记者徐永春）法国戛纳国际电影节组委会27日发表声明说，受新冠疫情影响，原定于今年5月举行的第74届戛纳电影节推迟至7月举行。

声明说，正如去年秋季发布的声明，戛纳电影节主办方可以根据全球公共卫生状况更改电影节的举办日期。因此，原定于5月11日至22日举行的第74届戛纳电影节推迟到7月6日至17日举行。

受新冠疫情影响，原定于去年5月举行的第73届戛纳电影节取消了主要的线下活动和传统的电影节官方单元分类，不再设主竞赛单元或“一种关注”等单元，代之以官方评选影片名单。

法国戛纳国际电影节与德国柏林国际电影节、意大利威尼斯国际电影节并称为欧洲三大国际电影节，其最高奖项为“金棕榈奖”。电影节通常于每年5月中旬举办，为期12天左右。

东京奥运会测试赛重启时间推迟到4月3日

新华社东京1月28日电（记者王子江）东京奥组委28日透露，原计划3月初重启的奥运会测试赛将推迟一个多月举行，第一项重要测试赛将是4月18日开始的国际泳联世界杯跳水赛。

由于日本对抗疫情采取的入境限制措施，原定于3月4日至7日举行的第一项测试赛——国际泳联花样游泳奥运会预选赛被迫推迟。按照东京奥组委当日发布的新的测试赛日程，比赛将推迟到5月1日至4日举行，地点仍然在去年10月刚刚启用的东京水上中心举行。这也是花样游泳项目最后一项奥运会预选赛，比赛将决定双人和团体项目的奥运会参赛名额，日本队以东道主身份已经获得比赛资格，不需要参赛。

东京奥组委公布的奥运会和残奥会测试赛和测试活动共有18项，前两项都是小规模的运营测试活动，分别是4月3日开始的轮椅橄榄球测试和4月10日举行的水球测试。对于东京奥组委，真正的考验是4月18日至23日在东京水上中心举行的世界杯跳水赛，这同样是一项奥运会预选赛，到时候日本境外的运动员能否进入日本参赛，将是东京奥组委防疫成果的巨大考验。

其他几项重要的测试赛还包括5月1日至2日举行的国际排球赛，5月4日举行的体操世界杯赛，5月5日在札幌举行的马拉松赛，5月9日至11日在奥林匹克体育场举行的田径比赛，最后一项测试赛是在5月14日至16日举行的三人篮球赛。

为了应对第三波疫情，自从1月8日开始，包括东京都在内的日本11个都道府县先后进入紧急状态，紧急状态原计划在2月7日结束，但有报道说，日本政府正在计划将紧急状态延长一个月。